

全国人大常委会通过修改预算法决定

审议通过关于香港特别行政区行政长官普选问题和2016年立法会产生办法的决定

据新华社8月31日电

全国人大常委会委员长张德江31日下午出席十二届全国人大常委会第十次会议闭幕会。

张德江说,本次会议的一项重要内容,是审议通过了关于香港特别行政区行政长官普选问题和2016年立法会产生办法的决定。这是全国人大常委会依法对香港特别行政区政制发展问题作出的又一个重要决定,对于全面贯彻落实“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针和香港基本法,推动香港循序渐进发展民主、依法落实2017年行政长官普选,具有重大意义。

张德江指出,支持香港特别行政区依照基本法的规定发展符合香港实际的民主制度,是中央一贯的、明确的立场。这次全国人大常委会作出的决定,贯彻香港基本法的规定,根据香港实际情况和循序渐进的原则,从广大香港同胞根本利益出发,对行政长官普选制度的若干核心要素作出了明确规定,为下一步香港特别行政区提出行政长官普选具体办法确定了原则、指明了方向。希望香港社会各界在香港基本法和全国人大常委会决定的框架下,继续理性务实探讨,不断凝聚共识,通过香港特别行政区落实和广大香港同胞的共同努力,依法妥善处理

政治发展问题,顺利实现2017年行政长官由普选产生的目标。

本次会议通过了关于修改预算法的决定。这次修改,是预算法施行20年来的第一次修改,是贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神、深化财税体制改革、推动建立现代财政制度的一项重大举措。修改后的预算法,体现了全面深化改革的精神,总结多年来实践经验,对于建立健全全面规范、公开透明的预算制度,加快转变政府职能,推进国家治理体系和治理能力现代化,促进经济社会持续健康发展,具有十分重要的意义。

安全生产事关人民群众生命财产安全,事关经济发展和社会稳定大局。常委会在认真总结实践经验、深入调研的基础上,对安全生产法作出重要修改。

深化行政审批制度改革、加快转变政府职能,是党的十八大和十八届二中、三中全会部署的重大改革任务。为了推动做好这项工作,本次常委会会议听取审议了国务院的相关工作报告,并开展了专题询问。希望国务院和地方各级政府紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用的要求,继续深入推进行政审批制度改革,加快建设法治政府和服务型政府。

上市公司社会责任 信披水平显著提升

8月30日在第三届“生态文明·阿拉善对话”论坛上发布的《中国上市公司社会责任信息披露研究报告(2014)》显示,截至4月30日,674家A股上市公司共发布独立社会责任报告686份,同比增长4.26%。今年综合得分超过60分的B级公司有222家,占比33.23%。其中,达到A级(80以上)水平的有21家。

中国上市公司协会执行副会长姚峰表示,发布社会责任报告已日益得到上市公司的重视,不仅报告的数量逐年增加、质量不断提高,而且上市公司践行社会责任的方式日趋多样化,这意味着上市公司社会责任信息披露水平显著提升。(倪铭娅)

上交所 组织沪港通全网测试

上交所消息,8月30、31日,上交所组织全市场已提出申请的会员单位进行沪港通全网测试。本次测试是沪港通系统功能性的测试,主要内容为港股通的交易申报、成交回报、行情、过户、派发红利、送股、派送权证、公司收购申报、非交易过户、司法冻结、红利领取、送股流通、投票申报、红利选择权申报和风险控制等业务。本次测试共有94家会员参与。在测试过程中,上交所港股通系统表现正常,闭市处理正常,参测会员未出现重大异常问题。

沪港通技术系统测试工作将持续进行至沪港通正式上线前。未来一段时间,在接入测试和全天候测试之外,上交所还将在9月中旬组织针对系统性能及切换的全网测试,用于测试沪港通系统的性能、容量和发生故障时的系统恢复能力。在业务正式开通前,将组织通关验证的全网测试。(周松林)

沪市上市银行 将举行业绩说明会

上交所消息,9月1日-19日,在上交所上市的工商银行、建设银行、中国银行、农业银行等全部14家商业银行将在交易日中连续举行“银九月”系列业绩说明会。

上交所有关人士表示,希望通过“银九月”活动表明上交所扎实推进蓝筹市场建设的态度。上交所将继续为做大、做强特别是做活蓝筹市场提供符合自身定位的服务。在积极准备“沪港通”之际,各方都有充分了解上交所市场的需求。为此,“银九月”将集中展示上交所银行板块的情况。14家上市银行均为“沪港通”中“沪股通”的投资标的,合计市值占沪市总市值的21.81%,流通市值占比达23.25%。截至8月27日,14家银行整体加权平均真实市盈率仅为4.59倍,同期上证50、上证180、上证380的真实市盈率分别为7.42倍、8.2倍和20.86倍。

交通银行董事会秘书杜江龙表示,通过业绩说明会,使各家上市银行能与投资者、分析师和媒体就市场关注的问题进行深入沟通。从去年开始,上交所大力推动上市公司以业绩发布会、情况说明会等路演形式回应市场的关注,要求受到市场广泛关注或被合理质疑的公司召开说明会。去年以来,上交所协助上市公司举办路演活动242场。上交所有关负责人表示,将继续为上市公司提高透明度、维护投资者关系创造条件;将根据投资者的需求,引导上市公司回应关切,解决信息不对称问题,提升投资者信心。(周松林)

第二期“国际投资者 走进上交所”活动收官

8月28日至29日,上海证券交易所举办第二期“国际投资者走进上交所”活动,全球14家顶级机构投资者的亚太区交易负责人参加了活动。上交所介绍了中国资本市场和上交所最新发展情况、上交所各项创新工作,详细介绍了沪港通机制。证监会市场监督部、上交所沪港通业务负责人、中国登记结算公司上海分公司有关负责人就沪港通相关机制安排与境外知名投资机构进行了交流。

从9月初开始,上交所将与港交所联合举行国际路演,向北美、欧洲、中东的投资者介绍沪港通机制及相关安排。(周松林)

RQFII-ETF总份额 增幅持续回落

上周RQFII-ETF总份额的增幅继续环比回落,RQFII-ETF的净申购量减少,主动股票基金整体小幅减仓。截至8月29日,RQFII-ETF的总份额为160.17亿份,上周仅增加1.1%,而前一周的增幅为3.90%,再之前一周为7.23%。上周仅少数RQFII-ETF中获得净申购,其中,南方A50获得0.76亿份净申购,南方东英官网的数据显示,截至8月25日,其RQFII额度使用率已由前周的99%左右下降至94.08%。

在内地市场股票型ETF方面,上周仍整体净赎回,但华泰柏瑞沪深300ETF和华夏上证50ETF分别净申购1.34亿份和1.35亿份。

上周主动股票基金整体小幅减仓。德圣基金研究中心数据显示,截至8月28日,可主动股票基金加权平均仓位为84.94%,较前一周下降0.52个百分点。(曹春瑜)

2537家上市公司上半年净利增长10.13%

本报记者 李香才

据同花顺iFinD统计,2537家A股上市公司上半年合计实现归属于母公司所有者的净利润12662.46亿元,同比增长10.13%。其中,创业板

公司上半年合计实现盈利同比增长15%。

2537家公司上半年合计实现营业收入136911.54亿元,同比增长64%;合计实现归属于母公司所有者的净利润12662.46亿元,同比增长10.13%。中国石化、中国石油稳居营收榜第一和第

二位。从归属于母公司所有者的净利润来看,工商银行、建设银行、农业银行、中国银行仍是最赚钱的公司,分别排名第一至第四位。1510家上市公司上半年净利润增长,占比约六成。在业绩增速排名前十位的公司中,中小板和创业板公司有5家。

957家上市公司已公布前三季度业绩预告。其中,190家公司预增,117家公司续盈,245家公司略增。报喜公司合计552家,超过已披露业绩预告公司的半数。在预增幅度排名前十位的公司中,中小板和创业板公司有7家。

上市银行净息差收窄大势所趋

本报记者 陈莹莹

A股上市银行半年报已齐。Wind数据显示,上半年16家上市银行实现归属于母公司净利润6849.24亿元,同比增长10.62%;上半年吸收存款同比增长11.54%,利息支出大幅增长22.2%。券商分析人士表示,虽然半年报数据显示净息差水平略有改善,但未来净息差收窄是大势所趋,且短期内银行在非息收入方面难有较大作为。除个别股份制银行全年净利润同比增速有望超过20%之外,上市银行整体净利润增速跌至个位数将是大概率事件。

净息差改善

半年报数据显示,上市银行净息差水平好于市场预期,多家银行有所改善。据Wind的统计数据,上半年16家上市银行利息净收入合计12183.67亿元,同比增长12.54%,去年上半年的增速为9.23%。

工商银行上半年净息差率2.62%,环比有所改善。工行行长易会满在业绩说明会上表示,在净息差的构成中,贷款的收益基本平稳,平均收益率达5.8%,与去年同期持平;存款的平均付息率是2.05%,同比上升了7个基点。工行主要通过债券投资、加强资金营运来提升净息差。上半年债券投资收益率上升16个基点。小微企业个人贷款和涉农贷款一直是工行支持的重点,其贷款力

度如果进一步加大,有助于工行改善净息差。中国银行上半年净息差率2.27%,同比提高3个基点。上半年中行实现利息净收入1566.75亿元,同比增长14.12%。中行行长陈四清表示,针对息差压力,上半年中行采取综合措施,加强资产负债管理,调整优化存量,高效配置增量,资产负债结构得到持续改善。同时,资金成本上升使息差改善压力增大。

在上市银行中,平安银行上半年净利润增幅最大,同比增长33.74%。公司上半年净息差率同比提升31个基点。宁波银行半年报数据显示,上半年公司利息净收入63.53亿元,同比增长17.07%,占总营业收入的87.09%。

尽管净息差有所改善,但未来收窄已成为市场共识。交通银行行长彭纯表示,在利率市场化的背景下,未来净利差和净利息收益率可能会上升。

民生证券银行业分析师邹恒超表示,半年报显示的银行净息差改善其实受其他因素影响较大。上半年银行间市场利率下行,降低了银行经营成本,同时债券投资收益率有所上升。这些因素在很大程度上缓解了银行净息差收窄的压力,但不能改变净息差收窄和存款成本上升的大趋势。

存款成本上升

中国证券报记者在浙江、广西、云南等地调研发现,今年以来,银行存款增速缓慢、资金成

本上升等在东部、中部、西部地区均存在,东部地区尤为明显。多位银行业业内人士坦言,利率市场化的步伐比预期更快,对中小银行的冲击尤为明显。随着利率市场化推进、居民投融资渠道多元化,银行存款分流的趋势不可避免。

上市银行半年报已露出端倪。16家银行上半年共吸收存款7713万亿元,同比增长11.54%;同期,利息总支出1.07万亿元,同比增长22.20%,而去年上半年仅为4.36%。

在利息支出增加的过程中,股份制银行承受的压力比大型国有银行更大。中信银行上半年利息支出566.66亿元,同比增长63.19%。招商银行、南京银行、北京银行上半年利息支出同比增长均超过50%。

券商分析人士指出,随着利率市场化加速、互联网金融冲击等因素的加剧,银行存款成本将继续上升,但短期内不会对上市银行业绩产生“致命”的影响。

值得注意的是,在存款成本显著上升的同时,存款仍在流失。央行最新统计数据显示,7月人民币存款减少1.98万亿元,同比多减1.73万亿元。初步估计,7月银行理财等资产管理产品分流存款约1.6万亿元。央行有关部门负责人表示,由于理财、基于互联网的货币市场基金等快速发展,企业、居民存款与金融机构存款之间在季末季初转换更加频繁,进一步加大了一般存款的季节性波动。

业务转型提速

分析人士指出,银行靠高息差“躺着赚钱”的日子已一去不复返,未来必须加速转型,发力提高非利息收入占比。多家股份制银行拓展互联网金融业务,通过推出类余额宝产品、深度介入中小企业金融等措施,试图恢复活期存款的“失地”。

上半年,三家股份制银行存款逆势增长,成为亮点。其中,平安银行存款增长23.99%,浦发银行增长13.93%,华夏银行增长9.7%。

平安银行行长邵平在业绩说明会上表示,公司存款之大幅增长是因为客户模式发生了转变。银行传统的做法是挨家挨户拉存款,但现在平安银行的策略是把客户的现金流留在平安银行,而不是通过理财产品和资管计划去获取成本很高的负债。

华夏银行半年报称,上半年公司积极实施打造第二银行的战略,依托“平台金融”业务模式广泛对接物流速递、航空、大宗商品交易市场等平台客户,提供全方位电子化金融服务,初步形成对中小企业金融服务的特有优势。

工商银行董事长姜建清在中期业绩说明会上表示,工行将打造一个全新的“E-ICBC”战略,总的做法是构建集支付、融资、金融交易、商务、信息五大功能于一体的服务体系,所有相关产品将在今年内全部推出。

全国人大财经委副主任委员彭森: 京津冀可试点新型城镇化和中小城市综合改革

本报记者 赵静扬

由城市和小城镇改革发展中心等主办的“2014中国城镇化与企业家论坛”8月30日举行,全国人大财经委副主任委员彭森在论坛上表示,京津冀协同发展要坚持改革试点先行,给地方更多自主权以进行重大试点。具体而言,可开展新型城镇化和中小城市综合改革的试点。京津冀可围

绕探索多元化城市的投融资机制、创新行政管理和服务模式改革任务,开展新型城镇化试点;重点推进北京非首都核心功能的向外疏解,开展中小城市综合改革试点。

对于京津冀协同发展的定位,彭森表示,首先要形成一个现代的新型首都圈,其次是成为全国转型发展和经济增长的新引擎,第三是成为体制机制改革的引领区,第四是成为人口资

源协调发展的实验区,还要成为国际交往中心和对外开放的门户。

针对京津冀存在的行政体制约束,他表示,要破除一切约束协同发展的体制机制障碍,特别是要破除行政壁垒对资源市场化产生的障碍。

国务院发展研究中心副主任韩俊表示,京津冀协同发展如果仅靠现有土地和融资机制,无法满足新型城镇化的资金需求。应建立多元化、可

持续的资金保障机制,同时加强对地方投融资平台的管控,使银行的资金更多地支持新城的建设,并提高直接融资比重。要进一步开放投资领域,允许民间资本进入医疗、供水、供电等领域。

民生证券首席经济学家邱晓华表示,京津冀协同发展要构筑财政支撑体系、金融支撑体系和资本市场支撑体系,积极探索在三地建立地方特色的资本市场。

专家认为京津冀协同发展带来投资机会

本报记者 李香才 实习记者 曾烨轩

由新京报、中国城市和小城镇改革发展中心主办的“2014城镇化与中国企业家论坛”8月30日举行。民生证券首席经济学家邱晓华认为,在京津冀一体化发展过程中,可以关注环保、信息产业、先进制造业等方面的投资机会。同时,有必要关注新材料、新能源、新能源汽车、海洋经济、现代服务业等方面的机会。

范剑平:中国保持 贸易高增长很难

国家信息中心首席经济师范剑平8月30日在“新供给经济学与提升中国国际竞争力学术研讨会”上表示,中国已是全球第一大进口国、第二大出口国,再保持贸易高增长很难。未来中国对外投资可能保持较高的增速,贸易则可能更多的是进口替代和出口替代。目前我国大量进口钢铁、设备等,如果未来产业结构升级,很多原来需要进口产品的转为能国内生产,则产能过剩问题将迎刃而解。未来劳动密集型产业将负增长,中国经济下一步的支点是技术密集型产业。

他表示,经济新常态不仅是经济增速趋缓,还包括经济体制和结构的合理化。(陈莹莹)

沪港通 额度并非“天花板”

(上接A01版)对于这一问题,此前有媒体报道,港交所建议,内地监管当局就沪港通税务安排设立宽限期,待双方厘清税务实施细节后再开始征收,当中亦不涉追溯权。

不少投资者对税费成本十分敏感,沪港通的实施过程中,这个问题怎么确定需早给说法。”有券商人士透露,除了税收问题外,培训会上还对沪港通方案设计的初衷进行解读并回应了市场疑问。

事实上,目前内地与香港之间的投资交流已经有多种形式,包括直接在境外券商开户、通过本地机构对外交易等。沪港通的优点在于便利资金监管、遵从交易规则,防止资金大进大出。针对有媒体报道外资借道沪港通进入会引

发和产业园区的建设不可孤立,应有合理的规划相互促进,才可以实现真正的人口流动,而不是变成“睡城”和“空城”。北京要发展成为世界城市,需加快棚户区改造升级和环境整治。

中信国安投资文旅事业部副总经理冯锡银表示,公司已与廊坊达成战略合作协议,将出资参与基础设施建设,包括轨道交通、污水处理和垃圾处理等。同时合作促进廊坊文化旅游产业发展。

沪港通进行全网测试,至此沪、港交易所、结算机构及券商的技术系统开发工作已处于收尾阶段,总体来看各家券商的系统都能满足要求,9月中旬还会再进行一次全网测试,为正式推出铺路。可以说沪港通已经进入倒计时阶段,交易细节上不明朗的地方应早日确定,以在测试过程中发现问题。

而对于此前市场聚焦的深港通问题,券商人士表示,会上未作明确回应。“从我们了解的情况来看,这件事情还处在研究筹备之中,在沪港通推出并平稳运行之前不会着急上马,所以我们目前的工作重心只有沪港通”,接近监管部门的消息人士表示,待沪港通落定后,深港通的推出将会顺利成章。